

EL DISTRITO

REVISTA SEMANAL DEFENSORA DE LOS INTERESES GENERALES DEL DE POZOBLANCO

Miércoles 29 de Abril de 1896—Año II.—Número 43

Redacción y Administración.—Muñoz de Sepúlveda núm. 7

Insistimos

Són en España á nuestro entender, erróneos los juicios políticos y diplomáticos en lo que toca á saber pulsar el ánimo de la opinión pública, y esta creencia nos la robustece el consejo diario y eterno de prudencia, por parte de los que debieran en momentos dados escitar esa fibra siempre sensible en el hispano suelo á la voz de patria y honra, pues es un hecho que cuando la reflexión es el guía de las acciones humanas, siempre se deciden estas por lo menos expuesto y arriesgado; cordura inapreciable tratándose de una nación que además de ella puede echar mano de los resortes de su valía y preponderancia universal, pero contra eficaz cuando solo el entusiasmo y la estimación propia de sus prerrogativas históricas y legales son el único título que aportar puede á una conflagración que cediéramos el puesto preeminente, agena á su exacta fuerza y desconocedora de sus tesoros íntimos.

Y no es lo peor, que abusando de esa paciencia nuestros gobiernos desgasten poco á poco el amor propio, del que se creyó llamado, pésele á la verdad de los hechos, á regenerar un pueblo y á reedificar una sociedad, si no que colmándose en la medida de

la cosa, vengan de fuera á proseguir el camino y á llenar la copa de nuestra templanza y temeraria sensatez.

Los consejos de mesura han producido su efecto y en los varoniles pechos de Bailenes y Geronas, la nota amarga de inacción dejó sin hacer lo que tal vez impulsados por entusiasmos, tal vez también quijotescos, nos hubiera ahorrado el espectáculo de aprestar los oídos y escuchar con ademanes de mansedumbre ridícula, lo que quiera decirnos una potencia extranjera, que solo persigue el fin de una negociación deshonorosa, en lo que atañe á nuestra mayor empresa; á la guerra de Cuba.

No están muy lejos los efectos producidos por nuestros alardes patrióticos, para dejar de convencernos de su poder y de su eficacia: no por esto seremos nosotros los llamados á enardecer esos ánimos y á comprometerlos en gigantes y epopéicas empresas; si nos duele que el entusiasmo popular se apoque con una nota de frío calculado y de miedo inopinado y por ello deseáramos que cuando ese pueblo tocado en lo más grande y noble de sus sentimientos, se propone realizar por sí mismo una obra, que á la postre solo él podrá realizar, se le escancie el hielo del raciocinio que á lo más traerá una tregua intermitente y nunca una solución honrosa y equitativa. En ese juego

gubernamental se espone en estos supremos momentos algo más que un partido y algo más que una institución: se espone el porvenir de un pueblo entero que es el único competente para decidir de sus futuros destinos, y todo toque de atención, hará más difícil el triunfo y toda convención oficiosa ú oficial hará más incompatible el resultado con la satisfacción general, de donde nacerá siempre, la desharmonía entre el poder y el gobernado, entre la opinión pública y las resoluciones gubernamentales, que tendrán, cualquiera que sea el pleito, que salir perdiendo en la demanda.

Esa glacial indiferencia con que el pueblo responde á los manejos y chanchullos electorales; ese estoicismo musulmán con que se contemplan los desastres económicos; ese desprecio y apatía generales á todo lo que huele á política, están revelando una descomposición nacional ó una suprema contorsión que rompa los frenos de tanta cadena agobiadora, que una nación sufre y calla cuando á su prudencia se demanda pero por todo salta cuando vé su honra mancillada y su porvenir oscurecido. Por ello nosotros, que nada valemos, pero que observamos el fenómeno de nuestra mansedumbre irracional, damos la voz de alerta y demandamos de los timoneles algo de menos presión y algo de más en la obra del entusiasmo popular;

quizá algún día tendremos que echar mano de él y lo encontraremos convertido en cenizas á cuya hora habrase apagado la fé de nuestra regeneración y preponderancia.

No se nos acuta lo grave del asunto y lo delicado de las circunstancias, pero en estos grandes trances históricos es cuando más hermanadas deben ir la cordura y la energía: aquella para cortar todo conflicto y esta para responder con valentía á todo intento que menoscabe nuestra dignidad: si una ú otra flaquean piérdese el equilibrio que solo podrá ser reemplazado con un supremo y común esfuerzo.

Agobiados por la escasez se encuentran todos los españoles y si sería imposible contar con ellos para establecer nuevas treguas y esperas, confiados deben estar los poderes públicos en que el último céntimo del patrimonio particular y la última gota de nuestra sangre, todo se pondría á su merced sin condición alguna, para repeler la agresión ilegítima: este factor importantísimo encarna nuestra mayor potencia, potencia irresistible que envano, por nada ni por nadie, intentaría quebrantarse; mas á esos seres llamados á conservar ileso el nacional honor, se les debe tratar con el respeto y con el cariño consiguientes, nunca alimentarlos con desconfianzas y vacilaciones, con desencantos y mu-

nuestra imaginación con sus esfuerzos por comprender, por su empeño en sacar la esencia de tantos unidos elementos hemos doblado la última página, este hecho inconsciente nos ha revelado una triste verdad; la de que aquella página no es la última que debió escribirse, la de que aquella obra adolece de un epílogo y mirando en torno nuestro, cansados y desfallecidos, hemos visto los objetos que nos rodean sin impresión alguna, tal y como los habíamos comprendido antes de empezar su lectura; hemos sacado la convicción de que nada nuevo hemos aprendido; de que todo reside en nosotros eternamente como reflejo de una luz increada, oscurecido tan solo por la ausencia de un oportunismo, que aquellos sabios se destinan á proporcionar.

Si pudiéramos clasificar las inteligencias, si dentro de esta clasificación pudiéramos marcar el grado de potencia de cada una y empezando por el idiota nos remontamos al tipo perfecto forjando así una cadena que

profundizar en disquisiciones que nos harían incurrir en el mismo error que condenamos hemos de sentar como principio único que todo aquello que no conduzca á aquel desarrollo dentro del consorcio entre las ideas y los sentimientos de las generaciones, si nó es nocivo, es inútil y si nó inútil al menos obstáculo para llegar á los fines deseados.

Qué principio divino había de quebrantarse con que las miras del hombre procurasen el amor y la fraternidad entre todo y á todo lo creado? ¡Qué filosofía más hermosa!

Hay acaso necesidad de escribir volúmenes y más volúmenes para explicar estas bellas frases del decálogo «No quieras para tu prójimo lo que no quieras para tí» «ama á Dios y con Dios á todas sus obras y á tu prójimo como á tí mismo!» por ende lamentamos que esas inteligencias privilegiadas siempre que dicen filosofía créanse obligadas á traer y llevar la razón de ser de Dios lo concreten y lo abstraen, lo distiendan y

contraigan como si fuera hechura suya; como si esa Suprema Razón, no absorbiese por completo la razón débil de la criatura que la observa y la discute. Que la verdad «es la realidad de las cosas», no deja de ser una belleza literaria pero tampoco una sinonimia empalagosa.

Conste pues que bajo estos conceptos hemos condenado la filosofía; ahora bien, si por tal se entiende el análisis de los hechos humanos, el aprovechamiento de sus enseñanzas, la aplicación de estas á la realización de la vida, entonces, osado sería el que la derrumbase de su grandioso trono, entonces la filosofía se practica y al practicarse dentro del bien y la fraternidad, se cumple la más noble función del órgano pensador é inteligente; entonces aquella verdad llenando de emanaciones sacratísimas el tiempo y el espacio, nos hace distinguir lo perfecto de lo imperfecto, nos enseña el camino del engrandecimiento y nos acerca insensiblemente á la apoteosis de la divina revelación.

cho menos con sofismas envilecedores.

A la más pequeña nota de arreglos diplomáticos é inteligencias internacionales responderá la opinión pública exaltada, y una vez producida la exaltación, difícil es sofocarla, que las avalanchas populares pierden la conciencia de sus actos y guiadas solo por su sentimiento pátrio sucumben ó vencen con la aureola del héroe, dejándose atrás su vida y sus haciendas pero colocando el pabellón en el pináculo de la gloria.

Así somos y no debemos engañarnos. La prolongación de este angustioso estado de cosas vá cansando. Las referencias diarias de Nueva York irritan ya nuestra altivez y nuestra sangre meridional; nuestro gobierno debe tener oídos de mercader para sus ingerencias y dedicarse á concluir por sí la guerra, bien esterminando el último insurgente, bien concediendo á Cuba lo que aleje todo derecho aparente de rebelión, de cuya suerte nuestro decoro quedaría menos mal parado, que al fin y al cabo con el título de hijos descontentos se levantan y el padre no pierde en su concepto si en evitación de males, y por amor, pierde algo de su razón y algo de su autoridad.

Si á otro camino nos llevan las circunstancias, no debemos olvidar el proverbio español.

Agrandes males, grandes remedios.

De Villanueva de Córdoba

Sr. Director de EL DISTRITO

Muy Sr. mio: Cumplo el ofrecimiento hecho á V. de relatarle lo más saliente que ocurriera en esta población con motivo de la venida del

diputado liberal electo por la circunscripción de Córdoba y le ofrezco decir verdad en cuanto narrare, sabiendo que si así lo hizo Dios me lo premiará y sinó me lo demandará, siendo además responsable ante la conciencia y la opinión pública de las faltas graves que contra aquella cometiere.

Poco antes de las seis de la tarde del día 21 de los corrientes llegó á esta desde Pozoblanco el Sr. D. Antonio Barroso y Castillo, que venia acompañado de comisiones de Torrecampo, Conquista, de una muy numerosa y brillante de Pozoblanco y de la que cabia ido de aquí á este último punto á saludarlo y recibirlo, sin que afortunadamente les hubiera ocurrido en el camino contratiempo alguno, porque no puede calificarse de tal una pequeña avería producida en un coche que fué remediada enseguida y solo detuvo algunos minutos á los viajeros en la mitad del camino. Puestos de nuevo en marcha los seis carruages que componian la comitiva pararon breves instantes para recibir á una legua de aquí á los que venian en otro, que se había adelantado desde Villanueva para saludar á tan ilustre huésped y ya no se volvió á hacer alto hasta que se llegó á las últimas casas del pueblo.

En este sitio esperaban la llegada numerosos grupos de hombres de todas las clases sociales y después de los saludos de rigor y confundidos todos, entraron á pié en la población, formando en torno del Diputado un nutridísimo y lucido acompañamiento que no bajaba seguramente de 600 hombres.

Dirigiéronse los expedicionarios, acompañados de numerosos amigos, al salón alto de la casa número 18 de la Plaza en donde se les tenia dispuesta una comida, que por lo abundante y

variada, por lo bien presentada, por lo habilmente servida y por el número de cubiertos, que llegaron á 43, bien merece el nombre de banquete, por mas que esta palabra parezca pretenciosa refiriéndola á un pueblo, sino pepueño, tampoco de los mayores.

La orden de que se sirviera fué ejecutada sin demora y reinando la mayor cordialidad y amenizando el acto desde la calle la banda municipal del pueblo, se llegó á los postres y con ellos á los brindis.

Iniciolos el conocido médico Don Alejandro Yun, después de gustar una copa de vino de la tierra, porque en estas alturas, dijo, no se estila el champang, brindando en primer término por el Diputado electo del partido liberal de esta circunscripción D. Antonio Barroso; después por la numerosa y distinguida comisión tanto de Pozoblanco como de otros pueblos que le acompañaba y por último por la unión de los elementos del partido liberal del pueblo, deseando que este primer acto en que se veian todos confundidos fuera también el principio de una inteligencia franca y leal que debía quedar sancionada con la presencia del que habíamos tenido el honor de sentar á nuestra mesa.

Signió en el uso de la palabra el Sr. D. Antonio Barroso, que con dicción fácil, clara y correcta expresó su agradecimiento por las frases que en su obsequio habia pronunciado el Sr. Yun; nombrose así mismo reconocido, no solo por el honor que le habia hecho el partido liberal de este pueblo contribuyendo á que pudiera ostentar por cuarta vez la investidura de diputado á cortes por la circunscripción, sino también por las pruebas de consideración y afecto que al recibirlo y agasajarlo le habian dado todos, incluso los jefes de otras agrupaciones políticas, dijo que la tarea de las futuras

Cortes era penosa y delicada descollando entre todas las cuestiones por su trascendencia la de beligerancia con los Estados Unidos; que como soldado de fila de la minoría liberal, habia de ocupar el puesto que su jefe le señalara y habia de procurar por cuantos medios pudiera, aun con su modesta palabra si preciso fuese, que prosperaran las soluciones del partido liberal, para concluir una guerra desastrosa que arrebata lo mas preciado de las familias y lo mas saneado de la hacienda pública que, habíamos llegado á colocar en condiciones ventajosas: que deseaba la unión de todos los elementos del partido liberal de este pueblo, manifestando que si momentáneamente habia considerado á algunos como adversarios, pasadas dichas circunstancias los miraba como individuos de la gran familia liberal complaciéndose en reconocer que nunca se habian rebasado por él, ni contra él, los límites de la prudencia y de la nobleza: que su pasado respondia de su presente y porvenir y que aun cuando las circunstancias porque atraviesa la nación son difficilísimas habia de tener presente siempre el afecto y simpatía con que este distrito le distingue para satisfacer las aspiraciones del mismo en la medida de sus fuerzas.

Este discurso escuchado con religiosa atencion fué calurosamente aplaudido y mereció los plácemes de los concurrentes, que felicitaron al orador.

Cerró los brindis el abogado Don Bartolomé Demétrio Sanchez que con visible emoción, comenzó rogando á todos que perdonaran la irreverencia que constituia el hacer uso de la palabra después de las elocuentes del Disputado, pero que no queria dejar de darle las gracias, no solo por la visita sino tambien por las frases que á todos habia dirigido; abundando en las ideas de unión de todos los elemen-

Daremos en síntesis á conocer los principales sistemas filosóficos para convencernos de esta verdad.

discutir la existencia de Dios es revelarnos contra ella; nacemos y morimos, dentro de estos dos polos existe algo que se llama hombre, bruto, planta, piedra, todo orgánico aun cuando los naturalistas lo nieguen, por que no conocer la vida de relación entre las moléculas diversas que constituyen las masas de granito, por que no sorprender el instante oportuno en que esa afinidad cumple su precepto, no nos faculta á negarles vida propia y acción directa en el resultado común del todo finito y perecedero, y ese algo que es progresivo segun unos, perfectible segun otros y estacionario segun algunos, al nacer cumple el precepto de Dios, de Naturaleza ó de fuerza creadora, y contrao deberes con sus peculiares atributos, el mas grande de todos cual es el de su desarrollo; buscar los medios de ese desarrojo constituye la lucha por la vida, buscarlos y allegarlos sin detrimento del conjunto harmónico constituye el cumplimiento del bien; como consecuencia de estas generalidades y sin

en progresivo crecimiento partiera del bruto y terminara en Dios; dentro de esta posibilidad y erigiéndonos en supremo Jefe, en centro de acción, destinariamos todos los eslabones á la enseñanza del bien y el último solo, solo el último á las teorías filosóficas.

Y creemos más, creemos que es una tarea perdida en los abismos de lo inútil, llevar por el terreno de la fantasia las ocupaciones mentales cuando esas disquisiciones aplicadas al hecho consumado que se dice vida, podria con el crecimiento de nuestras virtudes conquistarnos la filosofía práctica con el acatamiento de las leyes naturales que no son establecimientos humanos sino emanaciones de una Ley superior que llámose Dios, Naturaleza ó fuerza creadora se nos impone al nacer y con mas ó menos resignación y agrado tenemos que cumplir irremisiblemente.

Discutir la existencia del Ser, es querer comprender los secretos de esa ley eterna

tos liber
los ante
ves las
interiore
se habia
la interv
petentes
enchar
bien res
rian bie
del parti
tulándose
ra contri
en Cortes
damente

Con e
acto, des
Barroso v
Luis Cam
y desde
á las afue
despedido
los vivos
có tan nu
el que lo h

Un de
D. Bartol
y achaque
quete llegó
que acept
putado, q
con mues
ca íno.

Es cua
descargo

Antes d
la escitaci
ro hace EL
gracia de u
con estas e
pesetas y f
de sentimi
que da una

De V S
ración debi

Villanueva

CL

En

Sesión

Conver

vo por lo
parabien,
da se reu
nuestro Co
lar, al obje
dinaria.

Con asi
lio Ramire
zuelo, Rey,
ro, Gosalbe
presididos
dió principi
yéndose el
fué aprobad

Entrado
el Presiden
poración de
pagos corro

tos liberales del pueblo expuestas por los anteriores; dijo que si eran graves las cuestiones de política, tanto interiores como internacionales que se habían de plantear en las Cortes, la intervención de personas tan competentes como la que acabamos de escuchar era una garantía de que serán bien resueltas ó por lo menos estarán bien defendidas las soluciones del partido liberal, y terminó congratulándose de que el del pueblo hubiera contribuido á dar la representación en Cortes á quien tan digna y merecidamente la llevaba.

Con esto dióse por terminado el acto, después del cual Don Antonio Barroso visitó á sus íntimos D. Pedro Luis Cámara y D. Francisco Cañuelo y desde la Plaza se encaminó á pie á las afueras del pueblo, en donde fué despedido á las diez de la noche entre los vivas y aclamaciones de un público tan numeroso y distinguido como el que lo había recibido.

Un detalle olvidado: el respectable D. Bartolomé Ayllón que por su edad y achaques no había asistido al banquete llegó á la hora de tomar el café, que aceptó, siendo recibido por el Diputado, que lo sentó á su derecha, con muestras evidentes de respeto y cariño.

Es cuanto tengo que manifestar en descargo de la promesa empeñada.

Antes de firmar y respondiendo á la escitación que en su último número hace EL DISTRITO en pró de la desgracia de un escritor y poeta, allá vá con estas cuartillas, mi óbolo de cinco pesetas y felicito á V. por la nobleza de sentimientos que le animan y de que da una muestra evidente.

De V. Sr. Director, con la consideración debida afectísimo s. s. q. b. m.

Un testigo

Villanueva de Córdoba 26 Abril 1896

CLAVE LOCAL

En el ayuntamiento

Sesión del 26 de Abril de 1896

Convertido de apático en octavo por lo que le damos nuestro parabien, á la hora acostumbrada se reunió el último domingo nuestro Concejo en la casa capitular, al objeto de celebrar sesión ordinaria.

Con asistencia de los Sres. Rubio Ramirez, Ballester, Gil Pozuelo, Rey, Toril, Lopez, Caballero, Gosalbez y Fernandez Plazuelo, presididos por el Sr. Rubio Ruiz, dió principio la sesión del 26 leyéndose el acta de la anterior que fué aprobada.

Entrados en la órden del día, el Presidente dió cuenta á la Corporación del resumen de cobros y pagos correspondientes al mes an-

terior, que fué aprobado, acordando de paso el Ayuntamiento autorizar al Alcalde para que libre las cantidades necesarias y que tenga consignación etc.

El alcalde manifestó no se habían presentado los representantes de los pueblos interesados en la discusión del presupuesto carcelario para el próximo ejercicio, discusión para la cual se había señalado el día 24 pasado, y se acuerda aplazarla para el día 30 próximo; y caso que en tal día dejaran de concurrir dichos representantes, celebrar repetida sesión el 6 del venidero Mayo, previo apercibimiento.

Se acuerda esponer al público por el tiempo reglamentario, el padrón de cédulas personales para el próximo ejercicio.

Por el Alcalde se manifestó la necesidad que se sentía de facilitar trabajo á algunos obreros: el Señor Fernandez Plazuelo presenta con este motivo una proposición, ante cuya importancia y oportunidad aumenta nuestro gusto en no hacer merced de su contenido á nuestros lectores; dice así:

Sres. del Ayuntamiento de Pozoblanco

El que suscribe tiene la honra de presentar á Vdes. la siguiente proposición.

- 1.º Este Ayuntamiento debe deliberar y acordar la autorización de una cantidadalzada para atender á los obreros sin trabajo.
- 2.º Determinar que este trabajo sea de necesidad pública.
- 3.º Que el jornal señalado no baje de seis reales y que se inspeccionen las obras con el fin de que el gasto sea compensado.
- 4.º Que la cantidad autorizada pase á poder de una junta para la que propongo á los Sres. siguientes:

- D. Francisco Marquez Caballero
- « Lucas Fernandez y Fernandez
- « Domingo Muñoz Dueñas
- « Joaquín Cabrera Valero
- « Bartolomé Caballero Garcia
- « José Cejudo Muñoz

5.º Que esta comisión nombrada en concepto de auxiliar de la Corporación será la encargada de nombrar los braccos, para lo cual tendrán en cuenta la mayor necesidad del obrero en relación con su actividad y honradez. El nombramiento de inspectores que debe ser gratuito y la formalización de cuentas etc. etc.

6.º Concluidas las tristes circunstancias que atravesamos, dicha comisión respondiendo á la confianza que me merecen sus individuos justificarán los extremos que su función abarca sobre los cuales se pasará y estará sin discus-

ión alguna dada su reconocida providad y honradez.

FRANCISCO FERNANDEZ PLAZUELO

Casas consistoriales á 26 de Abril del 96

Algunos Sres. de la mayoría, conformes con los párrafos 1.º 2.º y 3.º de la proposición leída, refutaron los demas por considerarlos depresivos para el Ayuntamiento; esto no obstante y después de detenida discusión, se elevaron á acuerdo los artículos 1.º 2.º y 3.º que hemos citado, pero limitando á 5 reales el jornal diario, nombrando la comisión designada en el artículo 4.º solo con el caracter de asesora de la Corporación y aumentada con los Sres. D. Antonio Cabrera Sanchez D. Lucas del Rey Garcia y D. Francisco Moreno Bejarano, á propuesta del concejal Sr. Caballero y dejando de estudiarse con la consideración debida el resto de la proposición.

Nada tenemos que objetar con respecto á los acuerdos sometidos á la deliberación de nuestro Concejo en la sesión del último domingo, y sentimos en lo que atañe á la proposición del Sr. Fernandez Plazuelo limitarnos á dar nuestra mas cordial y entusiasta norabuena al digno concejal republicano, que tan buen uso hace de la confianza que le dispensara su pueblo, el cual puede ver en este edil un franco y noble defensor de sus intereses, lamentando de todas veras no poder decir lo mismo de todos los individuos de la asamblea que escuchó su proposición.

De extrañar es que se considere crecido el tipo de 6 reales para pagar los jornales y en cambio puedan concederse ocho ó diez á los revisadores, no queriendo aceptar los honoríficos, que no habian de faltar, en cuyo caso las cantidades á aquellos destinadas vendrian en descargo del presupuesto municipal y en beneficio de los obreros: pero lo que dirán los maliciosos; hay cesantes muchos y muy competentes *ingenieros* á quienes es preciso invertir.

Si apurados los recursos con que cuenta el tesoro municipal, habrá de apelarse á la particular conmiseración, para extinguir la calamidad presente, mucho se habrá ganado con probar del modo mas evidente á esos particulares, el buen empleo dado á lo que se tenía, y mayor apoyo, mas eficaz concurso podrá de ellos conseguirse cuando en el primer momento se les llama y consulta haciéndoles intervenir en todo lo que á evitar dudas ó errores se encamine.

Seguramente que el Sr. Plazuelo está como nosotros convencidísimo de la buena gestión conservadora y no es desconfianza de que pueda haber filtraciones, ni pueda presidir el aorritismo en la admisión de trabajadores aceptándose los servicios del mas recomendado; nosotros esperamos que la mas estricta justicia resida todas esas operaciones, pero francamente, no encontramos una esplicación lógica que satisfaga nuestras confusiones al escuchar como oímos en la sesión que para el Ayuntamiento es depresivo que *estorba*, esa fiscalización. Pero hemos creído siempre que al que obra bien, sinó el ruido del bombo y las trompetas de la fama, le satisface ó cuando menos, no le desagrada el aplauso de la humanidad.

De cualquier modo repetimos el aplauso al proponente Sr. Fernandez Plazuelo y al Ayuntamiento no se lo escatimamos por la parte resuelta y que favorece al infeliz obrero, de quien esperamos justa satisfacción y el convencimiento de que los poderes públicos se hallan siempre propicios á acudir á sus necesidades como lo hace nuestra Corporación Municipal, aunque sea á propuesta de la minoría ó de un individuo, deseando que tenga el menos tiempo posible necesidad de aceptar este recurso, que la obra emprendida sea la mas necesaria al público y que el turno en el trabajo se lleve con equidad, para lo que propondríamos el número de orden de los solicitantes, previo resguardo á los mismos.

DATOS Y NOTAS

Contestando á nuestro fondo del número anterior, hemor recibido una carta de nuestro querido amigo D. Damaso Angulo, en la que con sentidas frases espresa su reconocimiento hacia este pueblo que tan dignamente respondió á la suscripción abierta en nuestro semanario para atender al socorro de un escritor.

La estrechez del limitado espacio con que contamos y el haberse recibido el escrito cuando estaba ya para entrar en prensa la retiración, nos imposibilitan satisfacer nuestro gusto de publicarlo hoy, prometiendo hacerlo en lugar preferente del número venidero, pidiendo mil perdones al autor por la desatención á que nos obliga nuestra pequeñez.

Con dicho trabajo publicaremos la suscripción que aun sigue abierta.

Por motivo de salud se traspasa el establecimiento de D. Enrique Guerrero; informarán en dicho establecimiento.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MURALLÓN.

Gran Fábrica de Bayetas y central de
ALUMBRADO ELECTRICO
ENRIQUE GOSALBEZ TEROL.--POZOBLANCO.

F. Severo Caballero
Pozoblanco
5—JESÚS—5

Se hacen de recibirse en este establecimiento un completo surtido en aparatos pantallas, linternas y Globos para la luz eléctrica, donde podrán pasar y verlos los que lo deseen.

Se hacen toda clase de encargos sobre este artículo.

Fernández, S. y Rubio

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS
Grandes existencias en géneros del Reino y Extranjeros
Paquetería y Pasamanería.
NOVEDADES.

6—JESÚS—6

ALMACEN
de artículo para Máquinas de vapor
DE

Felipe Albiol

Miguelite, 5—VALENCIA

Tela de goma para juntas, Empaquetaduras, Cartón amianto, Tubos niveles, Mástico, Correas de cuero y de lona, Tiras de amianto y de goma Aceites y vavulinas, Algodón desperdicio, Bombas aspirantes y demas artículos para máquinas.

Representado por D. MANUEL CARRASCO—Sta. Ana, POZOBLANCO

LA CONSTANTE.

EMPRESA DE CABRUJES
DE

Ruperto Muñoz Garzo

Esta empresa hace el servicio del Correo y pasajeros entre la Estación (Cerca de Espiel y Pozoblanco) y los particulares que se le avisen con 48 horas de anticipación, en las condiciones establecidas por sus tarifas.

Salidas diarias
De la Estación de Espiel á Pozoblanco á las 8 de la mañana
De Pozoblanco á la Estación de Espiel á las 11 y media id

Paradas en los pueblos del tránsito Espiel y Alcaracejos, en que se admiten viajeros

Se expenden los billetes y facturan los equipajes, una hora antes de la salida en la Administración

32, San Gregorio Baja, 32.

Establecimiento

DE

PAQUETERIA CATALANA, QUINCALLA Y FRUTOS COLONIALES Y DEL PAIS

Juan José Gonzalez Muñoz.

16—JESÚS—16

Completo surtido en dichos artículos, todos de inmejorable calidad, y á precios reducidos. Especialidad en artículos propios para los ambulantes.

Las personas que aún no hayan visitado este Establecimiento, espero lo harán en la seguridad de que saldrán complacidas.

NOTA.—Se cambia toda clase de moneda de oro, aueuando sean cantidades de importancia

Relojería y Platería

DE

Camilo Barone

Surtido completo y variado de toda clase de Relojes á precios muy reducidos. Se hacen toda clase de composuras con la perfección de fábrica

3—Jesús—3
POZOBLANCO.

NOTA: Ofrecemos como cosa especial el Reloj CAMILO BARONE, cuyas ruedas estan montadas todas en centros de rubí; tiene una brida que hace imposible las roturas del muelle real; se garantiza por dos ó cuatro años.

La Soriana

FÁBRICA DE JABONES
DE

Fidel Santacruz

Calle del Toro—POZOBLANCO

NUEVA CASA DE HUÉSPEDES

Carretas 22—2.º izquierda

El dueño de esta acreditada casa, establecida en el centro de Madrid, la ofrece á los habitantes de ese "Valla de los Pedroches", seguro de que han de encontrar comodidad al par que economía.

Fábrica de Chocolates

DE

Francisco Leon Garcia

Calle Romo
POZOBLANCO.

Antonio Ávila Ruiz

Comisionista en Aceites al por mayor

5 Calle Real 5
POZOBLANCO.

Redondo y Cabrera

ALMACEN DE MADERAS Y HIERROS

Chapas de hierro, plomo y zinc, cemento romano y portland, baldosin fino blanco y encarnado y otros materiales de construcción.

CAMAS DE ACERO

Muñoz de Sepúlveda 15 y 17.

GRAN ESTABLECIMIENTO
DE VINOS Y AGUARDIENTES

DE

Juan López de la Torre

Jerez, Montilla, Villaviciosa y del Pais.

LAS MEJORES MARCAS.

2, REAL 2.

En la Imprenta donde se edita este periódico se hacen toda clase de trabajos con economía y prontitud.

En la misma hay un completo surtido en libros para la primera enseñanza á precios reducidos.

Libros religiosos muy baratos y entre ellos el CATECISMO DE PERSEVERANCIA por el abate J. Gaume.

El Distrito.

PROVINCIA DE

Sr. D.